

度上规避贸易保护主义障碍。海南自贸港建设,应努力放大自贸港的要素集聚效应,产生相较于普通港口高得多的生产和贸易密度,大幅提高生产率,发挥区域经济引擎作用,这种带动作用可以在整个产业链上传递。意大利前经济发展部副部长米凯莱·杰拉奇表示,自贸港是不断降低关税的“催化剂”,在多边双边自由贸易协定的基础上,形成降低关税的辅助效应;他还提出海南自贸港可以与意大利的自由港,如西西里岛等加强交流互鉴。

学史增信,牢记初心使命,增强必胜信念,通过全面系统宣传海南自贸港政策机遇,展现中国深化改革开放的决心和信心。回顾党的百年历史,中国共产党在弱小的情况下逐步发展壮大起来,在腥风血雨中一次次绝境重生,在攻坚克难中不断从胜利走向胜利,根本原因是坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命,义无反顾向着目标前进,从而赢得了人民的衷心拥护和坚定支持。社会主义发展史告诉我们,社会主义不是封闭的社会主义,而是开放的社会主义。我们要持续扩大对外开放,不断增强实现中华民族伟大复兴的信心。冯飞指出,海南自贸港建设向世界展现了中国开放的大门只会越开越大的坚定决心和信心。2020年,海南实现了新设企业、实际利用外资、引进人才、离岛免税购物等“四个翻番”,已经成为全球投资者和各界人才纷至沓来干事创业的新热土。商务部副部长钱克明表示,商务部将从主管业务角度出发,支持海南深入构建服务业开放新体系,推动要素自由流动,优化市场环境,成为引领制度

型开放的新高地。各国参会嘉宾均表示,通过此次分论坛,对海南自贸港相关政策、制度和未来发展目标、方向,都有了前所未有的认识,他们对海南充满期待,将把在海南的所见所闻向国际上更多的政府官员、国际组织负责人、专家学者传递,让世界知道海南、认识海南、关注海南。

以为民办实事为宗旨,精心引入“全健康”议题,彰显全球抗疫背景下海南自贸港的前瞻意识和责任担当。党的十八大以来,习近平总书记高度重视人民健康安全,发表了一系列关于保障人民健康安全的重要论述,强调人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志,要完善国民健康政策,为人民群众提供全方位全周期健康服务,树立大卫生、大健康的观念,把以治病为中心转变为以人民健康为中心。面对新冠病毒肺炎全球大疫情,海南如何在高度开放的情况下,通过建立覆盖人、动植物和环境的“全健康”体系,避免发生重大公共卫生健康事件,确保经济社会可持续发展和人民群众的健康稳定,一直是省委、省政府前瞻思考的问题。为此,分论坛专门设计了对“全健康”这一全球前沿议题的讨论环节。中国科学院院士、中国疾病预防控制中心主任高福强调,海南具有实现“全健康”发展的条件和优势,海南自贸港建设首先要在公共卫生和疾病控制体系建设方面走在全国前列,实现环境、人、动物全链条、全方位的健康。世界银行中国、蒙古、韩国局局长马丁·芮泽也表示,海南自贸港是最有条件践行“全健康”理念的地区,世界银行将与海南一道共同打造全健康示范项目。凝聚各方对海南自贸港建设的关

注支持,主动引领经济全球化发展大势,充分体现构建人类命运共同体的实干担当。习近平总书记站在人类历史和时代发展的高度,统筹国际国内两个大局,高屋建瓴地提出构建人类命运共同体思想,这是21世纪马克思主义和当代中国马克思主义的重要内容之一。当今世界经济发展,你中有我,我中有你,谁也不能独善其身。在贸易保护主义盛行、反全球化浪潮肆虐的背景下,自贸港分论坛高举开放的旗帜,信心满怀地在世人面前擘画自贸港美好蓝图。对此,媒体也给予了热情关注。新华社、人民网、光明网、《中国日报》、腾讯网、凤凰卫视等各大媒体和门户网站,从不同侧面进行了深入报道。国内部分自贸试验区官方网站也对此次分论坛进行了密切跟踪,并从自贸区(港)建设的角度进行了专业分析、评论。有媒体评论认为,在当今世界正处于百年未有之大变局、经济全球化和国际合作遭遇重大挑战之际,自贸港分论坛发出了“只有合作才是解决之道”的强音,展现了海南高水平开放和自贸港建设将为世界各国工商界带来的广阔商机。自贸港分论坛聚集全球先进自贸港的发展理念,主动推进经济全球化发展大势,这是构建人类命运共同体的具体举措。

心怀“国之大者”,坚持从大局从长远从战略看问题,高位推动、因事而谋、应势而为

自贸港分论坛的举办是推动落实习近平总书记对海南自贸港建设系列重要讲话及中央相关文件精神的有力举措。习近平总书记指出,海南自贸港建设,要对接国际高水平经贸规则,要推动建设更高水平